

2023年3月28日
星期二
责任编辑:程凯
美编:于腾龙

在第60个学雷锋纪念日到来之际,江苏省淮阴中学开展了以“传承雷锋精神,弘扬时代新风”为主题的征文比赛,同学们积极响应,踊跃参加,佳作频现,现将部分优秀作品进行展示。

传承雷锋精神

弘扬时代新风

——江苏省淮阴中学优秀学生作文展示

雷锋精神令人热血沸腾

高二(8)班 张宸源

我站在雷锋雕像前,他的眼睛望向远方,望见六十年之后的吾辈……

早春三月,春寒料峭。雕像下,是雷锋精神,辗转了六十年,至今摸来仍觉滚烫。

雷锋坚毅的目光,仿佛穿越空间阻隔,望向远方的人们;透过历史现实的表层,望进文明的纵深。他生于那个一穷二白的年代,却化身一束光,以千灯同昼之势赓续行动的坚定炽烈,点燃泱泱中华万里河山。他志在“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”,毛泽东等老一辈无产阶级革命家号召“向雷锋同志学习”。从此,唤醒了一个社会的“活泼的生命精神”,一大批学习雷锋的先进模范涌现,他们在完成生命价值的蝶变的同时也促进了社会葳蕤内质的生发。

雷锋热爱集体、无私奉献的精神早已成为雷锋精神的内核与轴心,他将自己比作不锈的螺丝钉,为的是更好地为人民服务。而他所言的“自己活着,是为了让别人过得更好”,便是这一精神的深刻写照,在中华大地上矗起了一座人格丰碑。

正如百年前黑格尔所言:“一个民族只有拥有一群仰望星空的人,这个民族才有了希望。”亦道出雷锋精神的普世价值:不仅关乎拯救,还关乎感染;不止于觉醒,更在于引领。在如今,其精神早已融入我们的生命肌理。我们将自觉持守一份无私奉献、热爱集体的雷锋精神涵养一份浩然正气,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

从前,雷锋为共产主义理想坚定奋斗,在社会中掀起浩然正气;而现在的中国,如同一匹骏马,自昆仑御风驰骋。吾侪青年,生逢盛世,何其有幸!夜色正央,不是停车止步的理由,因为黑暗挡不住黎明,遮不住人心。北风正盛,不是封刀的理由,因为风雪封不尽冬泉,寒风吹不尽梅花。我们对雷锋精神的传承发扬不能止于形式,更应执一份无私奉献热爱,集体挺身跃入时代的浪潮中,积极投身社会志愿服务,有一份热,发一分光,以己之力,汇聚灿烂星河。

我向雷锋深邃的双眸,坚定心中力量,雷锋精神令人热血沸腾。我将和千千万万的人一同,大步迈向时代的前方。

雷锋精神与时代同行

高二(18)班 李宇晗

万物复苏,伴随着春天的脚步,一个永恒的主题又萦绕在我们的心头——雷锋精神。

1963年,毛泽东将对一位普通战士的缅怀与敬意,汇聚成朴实无华的七个字:向雷锋同志学习。从此,雷锋精神成为一种跨越时代的象征,一种信仰崇高的感召,深深植根于中华民族优秀文化的沃土。

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守着你生命的岗位?”这几句话,是雷锋18岁时在日记本上对自己提出的问题。他所叩问的,既是自己的生活应该怎样去过,也是新中国的青年应当如何锚定人生的价值坐标。

人生的意义在于奉献,在于用自己劳动创造的价值去回馈社会,在科学技术日新月异的今天,当代中国青年施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明,青年有更多的选择,有更大的空间,但这并不意味着“螺丝钉精神”不再被需要。美好生活是干出来的,需要紧盯目标,并朝着靶心奋斗。青年各显其能,各展所长,离不开“干一行、爱一行、钻一行”的敬业精神,正如朱熹所说“主一无适便是敬”,即做一件事,便忠于一件事,心无旁骛。

时代在变,学习雷锋的方式在变,但雷锋精神的底色从未改变。这些变与不变,共同定义了雷锋精神的时代内涵。

在疫情最严重的时刻,我们看到许多还是“大孩子”的医生挺身而出,请缨走向抗疫一线;在地处最偏远的山区,我们看到许多本可直接升学或就业的应届生离家万里,为支教事业燃烧青春;在洪水最汹涌的汛期,我们看到许多普普通通的青年化身救灾志愿者,步履不停奔走在激流与泥泞之间……这些了不起的实践,是千万青年人身体力行的奋斗与付出,也正是雷锋精神在当代青年身上的集中展现。

一滴水,只有放进大海里才永远不会干涸。一朵花打扮不出春天来,只有百花齐放才能春色满园。雷锋不只是一个人,学习雷锋也不只是一代人的使命。对于今日的中国青年而言,雷锋精神依然指引着我们,在奋斗中使理想照进现实。当前,我们已经迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,全面推进中华民族伟大复兴,新时代的中国青年要把雷锋精神融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

学雷锋之志

高二(20)班 顾芯毓

阳春三月,“雷锋精神”闪耀三月。信念的力量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气激励着一代又一代中国人。

雷锋的生命永远停留在了22岁,而关于他的佳话一直流传至今:“雷锋出差一公里,好事做了一火车。”一个小小的绿军包、一个本子、一支笔,没有上过学的他,走一路学一路,刻苦学习,自强不息;他发扬“螺丝钉”精神,干一行、爱一行、钻一行,刻苦钻研,热爱劳动,踏实肯干……

众多激励中华儿女砥砺前行的精神:红船精神、长征精神……无不在不同的时代起到了凝心聚力的作用。而雷锋精神何以能用一个人物的名字命名?在我看来,雷锋精神代表的是一种为共产主义而奋斗的无私奉献的精神;忠心为党,一心为民的牺牲精神;立足本职,在平凡的工作中创造出不平凡业绩的“螺丝钉精神”,归根结底就是“全心全意为人民服务”。

雷锋精神在当代的价值在于,它激励一辈又一辈,以自己的微光点亮他人,新时代也涌现出了新一批的雷锋。2004年退休的王兰花,生活清闲后没有从此乐享清闲,而是为了帮助那些为各种生活问题所困的居民,坚定地挑起了志愿服务的担子,牵头成立了吴忠市首个社区志愿者服务小组。王兰花带领着小组的成员脚踏实地地完成了一件一件善举,从小事做起,承担起了服务奉献他人,将志愿服务做大做强 的社会责任,成了新时代的活雷锋。

践行雷锋精神不仅仅是一句口号,更是踏实行动。每一个奉献者,都像是夜空中最亮的星,在庞大的宇宙中释放出独属于自己的那一份小小的光明。生命终将走向陨落,但那抹温暖的明亮将照亮遥遥阡陌,无限延展生命的长度,让你的生命以一种有意义的方式存于世间。生命的意义,便是在奉献的过程中闪闪发光。

他是这样的人

高一(14)班 颜桐桐

有这样一个人,他的生命永远定格在了22岁,可六十年来,从未有人将他忘记。他与三月的春风同在,温暖和煦,吹开万千花蕾,他的精神照亮四季。他有一个响亮的名字——雷锋。

他到底是怎样一个人呢?

学习雷锋,做毛主席的好战士。且听他的铮铮誓言犹在耳畔回响:“当祖国和人民处在最危急的关头,我就挺身而出,不怕牺牲。生为人民生,死为人民死。”他首先记住的是自己作为一名战士的身份,是事不避难、勇于担当、冲锋在前、使命在肩的责任与担当,是奋不顾身的战斗精神。

刘少奇同志说:“学习雷锋同志平凡而伟大的共产主义精神。”在中华民族生生不息的长河中,他是千千万万浪花中的一朵,可他绝不甘于碌碌无为地度过一生,他希望自己每次回忆,“都对生活不感到内疚”。他在自己的日记中写道:我想问你,为未来带来了什么。在生活的仓库里,我们不应该只是个无穷的支付者。他是这样说的,他也是这样做的。他将并不漫长的一生奉献给他所热爱的共产主义事业,生命的价值从而得到实现。

周恩来:“向雷锋同志学习:憎爱分明的阶级立场,言行一致的革命精神,公而忘私的共产主义风格,奋不顾身的无产阶级斗志。”他曾经说过“对待敌人要像严冬一样冷酷无情”。他是“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”的刚烈而对人民不失柔和,是“事了拂衣去,深藏功与名”的低调谦和,是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的大公无私、胸怀天下的人。

雷锋说:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的‘为人民服务之中’去。”他深谙独行快、众行远的道理,他将自己置于广大的祖国当中,甘愿当一颗不起眼的螺丝钉,于人见或不见之处深深扎根,也正是千万这样看似渺小的螺丝钉,建成了属于新中国的高楼大厦。

他就是一个平凡而伟大的人,他是一缕春风,他是一面旗帜,他是我们无数青少年的梦想,他是源源不断的精神力量,他是一颗璀璨的明星,永不陨落。

济心千秋长 芳名万古存

高二(21)班 徐敏轩

沈阳车站上,清雨朦胧婆娑,略显微寒。

远处一个妇女微驼,仔细一瞧,背上还有一个孩子,五六年多光景。那妇女似有些焦虑,额头沁着粗汗。嘴里叨叨着:“这票儿呢?去吉林的火车票咋没了?这可咋去看俺男人呢?”急促心焦,却始终无果。

此时,有一个年轻人来了,脸上好像始终挂着副笑容,小太阳似的。见到妇女情状,微微一蹙,小步疾跑,到售票亭那儿,复返回:“大姐,来,给你,吉林的火车。”稚气未脱的声音,热情而又短急。那妇女先是推阻了几下,可架不住热情,收下了票。当妇女同志离开时,问他是哪个单位的,改日感谢他。他说道:“我叫解放军,家就住中国。”女子眼含热泪,挥手告别。

沈阳车站上,汽笛响起,列车远行。

哦,对了,那个脸蛋红扑扑的小同志 他,就是雷锋。扶老奶奶过马路的,是他;给女孩送馒头,是他;在汽车连驾驶的,还是他。曾有言道:“雷锋出差一千里,好事做了一火车。”此言得矣。

他就像枚钉子似的,牢牢扎根于工作奉献中去。他不仅扎根在汽车连中,更钉进了人民的心里。诗人陈忠远曾言:“行年七十易相逢,廿岁捐躯永不封。总为助人私念息,春风万古学雷锋。”而毛主席更在1963年发出了号召:“向雷锋同志学习”。这七字熠熠生辉,映照千古。

于一个人而言,做一件好事容易,而做一辈子的好事,实属难事。而雷锋同志做到了。正如他日记中所言:“忠于人民忠于党,为大家做出一点点贡献,实现自己的价值。”雷锋之不朽,便在于他将帮助奉献融于小时小事,心怀热忱。这样的热情与积极,如赤诚朝阳般,不仅照亮身边之人,更富阳晖照耀于中华,千秋万代。

其钉子之精神,更为可贵。雷锋待之以恒,于事业之热爱,不在一时一事,更在长久。他长期扎根于人民,执着深耕,潜心苦研,纵使只是汽车连班长这个普通的小岗位上,却也做出了无比的贡献。谁言微心,雷锋而已。萤火虽微,映耀千秋。如今纵使列车上再无雷锋,但仍那一个个“活雷锋”,热 心着,奉献着,亘古绵长着。

夕阳下,火车呜呜,长烟飘拂浩荡,微尘万秋。列车上暖阳依旧,晴暖璀,斯人已逝,然精神浩荡,留于尘世。

铸时代之光

高二(19)班 孙鹏宇

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守着你生命的岗位?”

每每朗读这些话,脑海中总会浮现出一张亲切又可爱的脸——雷锋。雷锋精神,从小就印在了在心间,激励我们前行。

“人的生命是有限的,为人民服务是无限的,要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”为人民服务是雷锋精神中最重要、最本质的存在,怀着一颗为民之心,是我们前进在人生路上所必备的行囊。然作为青年,我从中更看到了“责任”与“担当”。我们要担起对他人的责任,一朵鲜花打扮不出美丽的春天,只有把自己奉献给别人,奉献给社会,才能不负这盛世繁华。“世界这台机器,需要大的部件,但也需要螺丝钉,把你安在那,你就要发挥作用,而且永不生锈。”每个人有每个人的人生,广阔的舞台上,总会有聚光灯下的主角,更多的则是幕后的“装台”,我们没必要去羡慕明星的光环,平凡也可以伟大,存在不是为了赢得灯光,而是为了让舞台正常运转,我们都是平凡的人,但过好自己“装台人生”,把每一件平凡的事做好,这便是不平凡 的成就。既然选择了远方,便只顾风雨兼程,既然目标是地平线,留给世界的只能是背影。

如果没有信仰,我们早已在人生的道路上迷失。信仰是人生的路标,是奋斗的方向。因为有了信仰,当我们从窗户向外望去,我们不再低头注视泥土,而是抬头向往星辰。仰望历史的天空,家国情怀熠熠生辉,跨越时间的长河,家国情怀绵绵不断,同雷锋一样,我们身体里流淌着鲜红的中华血液,家国情怀是我们共同的信仰,早已埋藏在心底,炽热而深沉,成为我们冲散阴霾、乘风破浪的力量所在。

三毛说:“我来不及认真的年轻,待明白过来时,只能选择认真的老去。”但我们不同,我们是与新时代同向共进、共同前行的一代,生逢盛世,与有荣焉。道阻且长,只要我们一直努力前进,平凡的生命也能画出一条星光闪耀的轨迹,雷锋精神是历史长河中那道耀眼的光芒,而我们——追光的人,也终会光芒万丈。

“雷锋”“时代”“英雄”

高二(22)班 范钊齐

雷锋,不仅是一个名字,更是一种精神,一种印记。历史的车轮滚滚向前,光与影的变幻交错间,“雷锋精神”却从未湮灭,它所蕴含的奉献、勤劳、勇毅、坚韧,激励着每一个人。雷锋精神如火炬被代代传承,而其内涵也在不断丰富,成为每一个时代的印记。

雷锋精神,本质上是一种英雄的精神,蕴藏着深厚的英雄情结。何谓“英雄”?捷克作家、文艺评论家尤利乌斯·伏契克在其作品中写道:“英雄就是这样一个人:他在决定性关头做了为人类社会的利益所需要的事。”由此可见,舍生取义者、为国捐躯者、心系天下者、弃“小我”而成“大我”者,皆是英雄。

而“英雄情结”亦古来有之。从“力行无顾是英雄”到“狂澜倒,独中流砥柱,屹立崔嵬”……作为正义和力量的化身,英雄一直以来都是人们称赞的楷模。和平年代,雷锋精神岂已无用武之地?非也!抗洪前线、火灾现场、疫情险境、奥运赛事,皆可见各路英雄无私无畏的坚定身影。虽说不同时代,人们对“雷锋精神”有着不同的理解,但其所承载的精神内涵却是世所公认的——他们是时代的榜样和社会的楷模。不忘初心、精益求精、坚守正道、惩恶扬善……新时代的“雷锋”们的身影出现在大众面前,以卓然之志、非凡之举,展示着生命特有的价值,彰显着新时代的雷锋精神。

须知,如今这个时代,“雷锋”并未消失和远离:他们身处各行各业,在危急时刻绽放光芒,予人信念,催人奋进;他们用可贵的精神与崇高的品质,凸显着生命的恒有力量,感染着每一颗存有良知的心。

人云:“时势造英雄”。新时代下雷锋精神的传承与守护需要我们青年人贡献自己的力量。正处于人生之华的我们,青春中葆有着生命的活力,是雷锋精神传承与发扬创新的鲜活载体。“青春是生命的深泉在涌流。”我们的热血,会因精神的永续传承,愈发滚烫。

如今,迈入新时代,社会信息鱼龙混杂,国际局势风云突变。我们立足于这个交汇点上,应当挺身而出,以青春之我践行雷锋精神,用坚毅果敢、自强不息的力量,于纷扰中坚定自我,在细微处奉献社会,将微末萤火汇聚成火把,照亮黑夜与前路,洞见希望与明天。

用我们的青春之火,传承雷锋精神,创造不凡的价值,拥有丰富的人生,砥砺前行,点亮社会,振兴国家,这才是雷锋精神在当代该有的体现。

行如微尘 大爱无疆

高一(18)班 吴俐颖

马雅可夫斯基有言:“要像灯塔一样,为一切夜里不能航行的人,用火光照道路照明。”

中国自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人。雷锋,正是中国的脊梁之一,他灯塔般的品德,为我们照亮前路。

雷锋在日记里曾这样问过自己:如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守着你生命的岗位?

他的人生并不漫长,但这生命的火光却凝聚成了一股永恒的精神——那是爱憎分明的阶级立场,是言行一致的革命精神,是公而忘私的共产主义风格,是奋不顾身的无产阶级斗志,更是一种“钉子精神。”他用最平凡的行动,做出了不平凡的事情;他把有限的生命,投入到无限的为人民服务中去;他把微小的行动,化作了无疆的大爱。他始终作为一颗螺丝钉,深深嵌入祖国的建设中去。

事实上,在六十年后的今天,仍有那么一群人,默默地践行着雷锋精神,将自己融入祖国发展的底色中:从扎根山村让无数女孩走出大山的最美教师张桂梅,到广西乐业驻村第一书记黄文秀;从备份24年如一日的“最强替补”邓清明,到为国铸盾六十年终不悔的工程专家钱七虎……疫情时的毅然逆行,救洪时的义无反顾……雷锋精神,从未走远,这也是中国的脊梁。

百年征程路,以青春挥就爱国之底色。惜我少年郎,眸眸如扶桑。云海扶扶,必借垂天之羽;乘流击汰,必任飞云之楫。吾辈青年当以雷锋精神为典范,让青春之花绽放祖国需要的地方。

壮哉,我泱泱华夏,一撇一捺都是脊梁;美哉,我浩浩九州,一山一水皆是仙画。以雷锋之名,塑青年之魂,新时代,新征程,我们一直在路上。